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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЕМОЦІЙ В МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ У ПРОЦЕСІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Соннік І.М., магістрант 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Серед пріоритетних напрямів сучасної педагогічної науки вагоме місце посідає дослідження широкого кола питань 

культурологічної підготовки фахівця, зокрема формування культури емоцій майбутнього вихователя дошкільного 

навчального закладу [2].  

Культура емоцій вихователя, визначається як складне особистісне утворення, що включає в себе здатність 

адекватно виявляти, регулювати, оцінювати власні емоції, розуміти переживання, враховувати емоційний стан своїх 

вихованців і вчити їх способам емоційної саморегуляції поведінки й керівництва настроєм оточуючих [1]. Високий і 

достатній рівень культури емоцій вихователя є важливою ознакою його готовності до якісного виконання професійних 

функцій.  

В останні десятиріччя увагу вчених все більше привертає проблема культури емоцій педагога (Ш. Амонашвілі, А. 

Макаренко, В. Сухомлинський, О. Чебикін, Н. Чепелєва та ін.). Проблему формування культури емоцій молоді у процесі 

навчання у вищому навчальну закладі розглядали у своїх дослідженнях С.  Колот, І. Могилей, Л. Страхова, О. Нечипорук. 

З метою визначення педагогічних умов формування культури емоцій майбутніх вихователів, нами було проведене 

експериментальне дослідження. Констатувальний експеримент складався з трьох етапів і передбачав такі напрями роботи:  

1. Робота з дітьми (виявлення емоційно-психологічного клімату в групах). 

2. Робота з вихователями (з'ясування  особливостей емоційного ставлення вихователя до дітей, його вплив на 

ефективність педагогічного процесу). 

3. Робота зі студентами (визначення рівня  сформованості культури емоцій майбутніх педагогів). 

Для визначення емоційно-психологічного клімату в експериментальних групах дітей старшого дошкільного віку 

ми використали проективну методику малювання «Моя улюблена група», основними показниками сприятливої емоційної 

атмосфери були зображення на малюнку всіх су’єктів навчального процессу. Вихователя не було зображено в 69,0 % 

малюнків це говорить про те,  що діти часто відчувають емоційний дискомфорт, не бачать в педагогові партнера по 

діяльності. За допомогою проективної методики «Маски» ми з’ясували, що в групах переважає позитивний настрій 

педагогів і намагання керувати, який певною мірою віддзеркалюється в настрої дітей. Це свідчить про те, що діти хоч дуже 

мало обізнані в емоціях проте відчувають і сприймають настрій свого педагога, навіть якщо той хоче його приховати, і у 

більшості випадків наслідують його. 

Аналіз емоційного ставлення вихователів до дітей здійснювався на основі розподілу його типів: заохочувальне 

(педагоги уважні до дітей, турботливі, у спілкуванні використовують переважно позитивні і підбадьорюючі оцінки), 

формально-вимогливе (переважають негативні оцінки, безбарвне спілкування), непослідовне (педагоги проявляють свої 

емоції нерівномірно, їх вимоги нестабільні, відсутній контроль за виконанням прохань, доручень). Під час психолого-

педагогічного експерименту виявлено, що у більшості ситуацій переважає непослідовний тип емоційного ставлення 

вихователів до дітей (42,0 %). 

 Результати експерименту свідчать, що особливості переживань дітей залежать не лише від актуально виразного 

ставлення вихователя, але і від досвіду їх емоційних стосунків з дорослими. Неадекватно сприймали тепле, турботливе 

ставлення вихователя 40,0 % дітей, вони не розуміли вияв вихователями задоволення їхньою поведінкою, навіть в певній 

мірі насторожувались, а спроби пригорнути, схилити до спілкування залишались без відгуку.  

Дошкільники погано розпізнають емоції, це спричинено тим, що вихователі недостатньо компетентні в напрямку  

роботи з емоційною сферою дошкільників, не  розуміють значення свого емоційного ставлення до дітей, не вміють 

регулювати свої емоції, тобто в них недостатньо розвинена культура емоцій. Компетентність вихователів залежить від 

ефективності їхньої професійної підготовки. Великого значення вихованню культури емоцій потрібно надавати, саме в 

період професійної підготовки майбутніх вихователів.  

Тому останнім етапом нашого констатувального дослідження було визначення рівня культури емоцій студентів-

бакалаврів, педагогічного факультету дошкільного відділення. На основі виділених компонентів культури емоцій було 

розроблено критерії визначення рівнів її сформованості:  

– мотиваційний (інтерес до емоційної сфери, бажання зрозуміти почуття і настрої своїх вихованців, навчити їх 

керувати своїми емоціями, потреба підтримувати в собі і в дошкільників позитивний емоційний стан); 

– інтелектуально-операційний (знання, що розкривають сутність культури емоцій, основні емоційні стани людини, 

знання про шляхи й засоби, які забезпечують формування цього складного особистісного утворення й уміння правильно 

розуміти емоційний стан дітей; переборювати негативні емоції, бачити причини й шляхи їх усунення; уміння 

використовувати запас знань про емоційну сферу для встановлення емоційного контакту з дошкільниками);  

– комунікативний (уміння знайти правильний стиль і тон взаємовідносин; за зовнішніми ознаками орієнтуватися в 

емоційній обстановці; адекватно виражати й передавати вихованцям необхідні емоції, настрій, думки, відчуття; уміння 

емоційно ідентифікувати себе з групою, здатність відчувати емоційну обстановку заняття і впливати на неї; уміння 

зрозуміти дитину, розділяти її радощі й прикрощі);  

– емоційно-вольовий (здатність до співпереживання, співчуття, уміння викликати в собі емоційний настрій для 

проведення конкретного заняття, спроможність захоплюватись спільною діяльністю, здатність емоційного переходу, уміння 

керувати емоціями; уміння переборювати внутрішнє роздратування, негативне ставлення до окремих дітей; уміння навчати 

дошкільників керувати своїми емоціями);  

– оцінювальний (здатність контролювати власні емоції, емоційний стан; здатність правильно оцінити свої 

можливості в регулюванні власного настрою і  дітей; здатність правильно оцінювати емоційну ситуацію й адекватно на неї 

реагувати).  

Мотиваційний компонент культури емоцій майбутніх вихователів визначали за допомогою методик з’ясування 

емоційного стану за тестом К. Маркерта та емоційного фону за «Методикию САН», в результаті чого встановлено що 

більша частина студентів, відчувають втому, прагнуть розслабитись, що призводить до пасивності студентів. 
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 На основі бесід зі студентами визначено, що вони вміють розрізняти емоційні стани оточуючих, але не зовсім 

розуміють суть категорії «культура емоцій», не знають шляхи її формування, тобто інтелектуально-операційний компонент 

емоційної культури у них розвинений не достатньо. 

Комунікаційний компонента культури емоцій досліджували на основі  діагностики основних акцентуацій характеру 

(за К. Ленгардом), майже половина студентів проявляє циклотимність (на зауваження і докори переважно відповідають 

роздратуванням, навіть грубощами і гнівом, в глибині душі, однак, впадаючи при цьому в смуток, глибоку депресію; в них 

часто змінюється настрій; «Погані» дні більше заповнені кепським настроєм, ніж в’ялістю; в період підйому  виявляється 

бажання мати друзів, увійти в компанію; самооцінка формується поступово, в залежності від того, як накопичується досвід 

переживання хороших і поганих фаз; доки такого досвіду немає – самооцінка підпорядковується настрою.  

За допомогою тестового завдання «Переважання видів емоцій»  розробленого В. Семіченко, Б. Додоновою, виявлено 

сформованість емоційно-вольового компоненту культури емоцій студентів: сучасна молодь любить спілкуватися, поважає 

людей, що її оточують, має бажання навчатися, пізнавати нове. Проте, яскравість вираження гедоністичних емоцій може 

свідчити як про бажання душевного комфорту, так і про «приземленість» духовних прагнень та бажань. У дівчат більш 

яскраво виражена потреба в романтичних та естетичних емоціях, дівчата схильні до практичних дій, проте також їм 

притаманні потреби в тілесному та душевному комфорті.  

Оцінювальний компонент культури емоцій студентів ми визначали за допомогою тесту «Чи вмієте Ви 

контролювати себе», в більшості студентів (40,0 %) середній рівень комунікативного контролю, вони щирі, але стримані у 

своїх емоційних проявах, їм слід більше рахуватися у своїй поведінці з оточуючими. 

Для кожного студента було обчислене середнє арифметичне компонентів культури емоцій. На підставі цього були 

виділені такі рівні культури емоцій майбутніх вихователів: високий, достатній, середній, низький.  

Студенти виявляють культуру емоцій сформовану переважно на низькому рівні 30,6 % – 35,0% (вони слабко 

мотивовані щодо значущості культури емоцій в їхній майбутній діяльності, не сприймають серйозно свої обмеження  і 

утруднення при взаємодії з іншими людьми, не прагнуть їх усунення; не проінформовані щодо сутності культури емоцій, її 

структури і шляхів формування; мають фрагментарне уявлення щодо особливостей власної емоційної сфери; не вміють 

коригувати небажані емоції; емоційно напружені; невпевнені в собі як у вихователі; мовлення монотонне, без емоційного 

забарвлення; часто спостерігається неадекватна самооцінка), і середньому рівні 35,5% – 40,0 % (недостатньо розуміють 

значущість культури емоцій у професійній діяльності педагога, відрізняються безініціативністю; частково поінформовані 

щодо сутності культури емоцій, її структури і шляхів формування; мають слабке уявлення про особливості власної 

емоційної сфери; відчувають труднощі при виборі методів усунення неадекватних емоцій; надмірна тривожність, 

хвилювання та невпевненість у діях; мисленнєві дії, хоча й спрямовані на саморегуляцію емоційних переживань, фактично 

не дають відчутного результату; висловлювання своїх думок, переконань має слабо виражене емоційне забарвлення; часто 

спостерігається неадекватна самооцінка).  

Сутність формуючого експерименту полягала в тому, щоб реалізувати таку систему організації навчально-

пізнавальної діяльності студентів, яка б стимулювала розвиток у них ознак прояву кожного з компонентів емоційної 

культури. Це передбачалося досягти шляхом формування у майбутніх вихователів глибини і системності знань щодо 

сутності і структури емоційної культури, стійкого інтересу до проблеми емоційної культури, дієвості практичних умінь, для 

чого ми розробили і апробували тренінг «Розвиток культури емоцій».  

Тренінг складався з восьми взаємопов'язаних занять, які мали певну структуру і складалиться з чотирьох розділів: 

перший розділ – групова взаємодія (вправи на оволодіння конструктивними навичками комунікації на основі емпатійного 

спілкування та застосування засвоєних вербальних і невербальних засобів виразності); другий розділ – релаксаційний 

практикум (вправи на оволодіння навичками емоційної саморегуляції); третій розділ – групова експресія (вправи на 

розвиток експресивного самовираження емоційного стану та експресивної взаємодії з іншими); четвертий розділ – 

динамічне моделювання (вправи на відпрацювання вміння вільно застосовувати набуті навички конструктивної комунікації 

в змодельованих ситуаціях міжособистісної взаємодії).  

Формувальний етап експерименту сприяв підвищенню рівня культури емоцій студентів. Педагогічними умовами, що  

забезпечили ефективний розвиток культури емоцій майбутніх вихователів виступили: створення сприятливого емоційного 

клімату в навчальному процесі; спрямованість педагогічної підготовки на формування потреби в розвитку культури емоцій; 

оволодіння студентами системою знань про особливості емоційної сфери особистості, вміннями і навичками емоційної 

регуляції навчально-пізнавальної діяльності; включення студентів до гуманістично-орієнтованої й особистісно-значущої 

діяльності шляхом спеціально спроектованих ситуацій, що сприяють вияву, закріпленню і розвитку культури емоцій; 

реалізація індивідуально-творчого підходу в процесі формування культури емоцій у студентів на основі діагностики 

розвитку її компонентів. 
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